

实务中现金流量表的编制技巧

李建府

现金流量表是反映企业一定会计期间现金流入和流出的报表。编制现金流量表的主要目的是为财务报表使用者提供企业一定会计期间内现金流入和流出的信息,以便于财务报表使用者了解和评价企业获取现金的能力,并据以预测企业未来现金流量。

在企业进行IPO申报的过程中,证监会相当重视通过对现金流量表的分析来了解公司的财务状况;在上市公司公告的年度财务报告中,现金流量表也是各大分析机构分析的焦点。但对于大型企业集团而言,由于其交易类型复杂、内部交易拆借等非常规业务发生频繁,无论是企业财务人员编制现金流量表还是注册会计师对其进行审计,都经常感觉费力费时却得不出好的结果。笔者拟对这一情况进行简要分析,并结合工作经验,谈谈现金流量表的编制技巧。

一、理解现金流量表的实质

首先,现金流量表与资产负债表、利润表一样,是财务报表“四表一注”之一,它们之间有密切关联且不可分割,现金流量表中最终形成的经营活动、投资活动、筹资活动的现金流量应与资产负债规模、经营规模相适应,对与一些代收代支类似的款项要相抵减后反映,不能虚增公司实际获取现金的能力;其次,利润表、资产负债表发生的变化,最终会影响到现金的

变化,并且存在内在的勾稽关系。这样编制出来的现金流量表才能公允地反映企业的现金流量情况,也不会出现逻辑错误。

二、现金流量表的编制准备及编制方法

开始编制合并现金流量表前,要做好合并的资产负债表、利润表(含利润分配表底稿)、报表附注,以及合并抵销后的各科目的明细表(含增减变动)。编制采取的思路是先假设利润表为收付实现,将其发生项逐一填列到现金流量表各项目;然后再从资产负债表每一个科目的增减变化进行分析,一部分对利润表的发生进行调整,另外一部分则相应反映为投资、筹资或经营活动的变化,将其转化为现金流量表中的相应项目。具体的编制方法简述如下:

首先,分析利润表及利润分配表(现新准则没有利润分配表,但可以在工作底稿中自行增加)科目。利润表是根据权责发生制反映的公司的经营成果,如果假定所有的交易都是现金交易,是按收付实现制进行的,那么利润表里面的收入就是各项现金流量的收入,利润表里面的支出(包括成本、费用及其他营业外支出)就是现金流量的各项支出,净利润就是经营活动现金净流量。例如,可以认为营业收入就是销售商品收到的现金,管理费用就是支付的其他与经营活动有关的现金,可以认为当期利润分配全部是分配股利的现金流出等。

人员共同审核,必要时还需聘请外部专家或法律顾问参与合同签订审核工作。

(四) 信息与沟通

企业的内部控制活动离不开信息的沟通和传递。针对应用云计算服务风险控制,企业应构建一个自上而下、自下而上的信息传递渠道。自上而下是指公司管理层应明确全体员工各自在应用云计算服务中的控制职责;自下而上是指全体员工在履行各自的控制职责过程中将遇到的相关问题或意识到的相关问题及时反馈至管理层。在信息传递渠道中,除关注云计算服务日常应用中存在的问题以外,还需有相关人员负责与云计算服务提供商相关的外部信息的收集与整理,如公开披露信息、提交给监管机构的报告、行业

期刊及其他使用云计算服务企业发布的消息等,以便企业管理层综合判断与决策。

(五) 内部监督

企业的内部监督可以分为日常监督和专项监督。日常监督是指企业对建立与实施内部控制的情况进行常规、持续的监督检查;专项监督是指在企业发展战略、组织结构、经营活动、业务流程、关键岗位员工等发生较大调整或变化的情况下,对内部控制的某一或者某些方面进行有针对性的监督检查。企业应当将云计算服务纳入日常监督的范畴,同时定期就部分控制细节展开专项监督。■

(作者单位:厦门市财政局)

责任编辑 李卓

审计收费与审计质量

芮怀莲 王诗仪

金融危机之后,审计收费再次成为全球瞩目的话题。一方面,会计师事务所面临来自客户的削减审计费用的压力;另一方面,审计监管机构担心削减审计收费可能损害审计质量,进而损及公众利益。本文从审计收费的构成要素出发,对审计收费与审计质量的关系进行分析,并提出确定审计收费的做法。

一、确定审计收费时的考虑因素

审计收费主要取决于审计成本和审计市场供求关系。其中,审计成本是确定审计收费的主要依据。除办公房租、固定资产和审计软件投入等外,审计成本主要取决于审计耗费工时和小时工资水平。被审计单位的特点(企业因素)、会计师事务所

所的特点(审计师因素)以及审计所处的实际环境(环境因素)均会影响审计成本。

(一) 企业因素

审计收费应反映审计师获取充分、适当的审计证据以对财务报表发表审计意见所需的工作量。工作量取决于企业的规模、业务复杂程度(例如企业是否拥有跨境业务,或审计中是否需要利用外部专家的工作),以及企业自身和企业所处行业的风险状况。

审计收费还可能受客户自身的影响。例如,有些企业享有较好的市场声誉,拥有这样的客户有助于提升事务所的品牌。由于可能通过其他途径收回部分成本(例如品牌提升后增加新客户),事务所最初可能收取较低的审计费用。

其次,分析资产负债表每个科目的变化。先要定义现金及现金等价物,这里假定货币资金就是现金及现金等价物,货币资金的变化就是现金流量表中现金及现金等价物净增加额。然后,逐个分析资产负债表项目的变化对现金流量表的影响,以固定资产及累计折旧、预付账款为例,分析如下:

固定资产期初1 000万元,期末3 000万元;累计折旧期初300万元,期末500万元;预付账款期初400万元,期末100万元,其中预付工程款期初180万元,期末100万元;当期固定资产无处置,累计折旧增加全部计提计入管理费用。固定资产增加2 000万元,全部作为购建固定资产及其他长期资产现金流出2 000万元。假定之前在分析利润表时已经将管理费用700万元全部作为支付的其他与经营活动有关的现金流出来反映,由于累计折旧的增加分配全部计入管理费用,所以将累计折旧增加200万元调整减少支付的其他经营活动有关的现金流量,那么上述事项调整后,支付的其他经营活动的现金流出就为500万元。对预付账款分析时,预付工程款的减少全部是设备到货后结转到了固定资产,固定资产的增加并不全都是本年付现,因此,将预付账款减少的80万元调整减少购建固定资产及其他长期资产现金流出80万元。最终购建固定资产及其他长期资产现金流出为1 920万元。

如上所述方式,按照资产负债表项目顺序对每一个科目的

增减变动都进行分析,保证不遗漏,就可以得出现流量表的各个项目了。对于当期发生收购或处置子公司业务的,需要取得子公司收购或处置日的报表及各科目明细表的数据,并在资产负债表增减变化分析时考虑子公司收购日或处置日报表数据对其的影响。

在对资产负债表及利润表上的每一个项目发生的变化都逐一分析过后,在编制现金流量表时就不会发生不平衡现象了。上述分析的重点及难点就在资产负债表增减变化的分析上,一定要注意基础资料的整理汇总,以及对各明细科目的认真分析。另外,在做各项分析调整事项时,可以先将各分析事项所涉及的资产负债表项目、利润表项目、现金流项目都做好记录,再使用如电子表格里的条件求和公式等,对分析数据进行归类整理即可得出现流量表正表最终结果。该分析事项由于已经列示了所分析的资产负债表及利润表项目,因此,在编制现金流量表附表时,可以直接在分析过程中取数,特别是对分析填列经营性应收应付项目变化的数据时最为有效;另外也可以作为复核检查现金流量表编制是否正确的依据。在实际工作中,可以用电子表格进行分析形成程式化的模板,审计或编制现金流量表时就可以大大提高效率及质量。■

(作者单位:信永中和会计师事务所审计四部)

责任编辑 武献杰